



一季度江西财政实现“开门红”

一般公共预算收入增长16%

4月23日,记者从江西省财政厅获悉,今年以来,江西财政运行呈现“三个稳”,实现首季“开门红”,为完成全年目标任务、确保“十四五”良好开局打下坚实基础。

财政收支运行“稳” 一季度一般公共预算收入增长16%

由于上年同期受疫情影响基数较低,今年以来江西全省财政收入呈现恢复性较快增长,一季度一般公共预算收入完成839.2亿元,增长16%。

税收收入完成570.3亿元,占一般公共预算收入比重达到68%,较上年同期提高4.1个百分点。特别是,工业税收增长8.1%,环比持续提升,通用及专用设备制造、计算机通信电子、有色金属、医药等制造业税收增势较好,财政增收基础不断夯实。

支出方面,全省一般公共预算支出1759.6亿元,增长4.8%,继续保持平稳增长态势,切实强化重大战略任务财力保障。

促发展举措落地“稳” 连续八年大幅增加省级科技专项资金

江西保持积极财政政策连续性稳定性可持续性,不“急转弯”,推动构建新发展格局。加快科技自立自强,连续八年大幅增加省级科技专项资金,总量达到16亿元;全省科技支出50.3亿元,增长76.2%;统筹资金聚焦重大创新平台建设,仅中科院赣江创新研究院就已安排5亿元筹建及运行经费;出台完善省级财政科研项目资金管理若干措施,进一步为科研经费“松绑”。强化政府举债能

基层运转保障“稳” 一季度累计向市县调度资金同比增百亿元

此外,坚持县级为主、省级兜底原则,把保障基本民生、工资发放、基层运转作为工作重中之重。向下倾斜“多一点”,坚持财力下沉、资金倾斜,一季度江西省财政累计向市县调度资金496亿元,较上年同期增加百亿元,切实增强基层托底保障能力。

县市发展“快一点”,一季度全省有9个设区市、82个县(市、区)一般公共预算收入实现“正增长”,其中32个实现两位数增长,“稳中加快”的势头持续巩固,为压实县级“三保”保障责任提供了有力支撑。直达基层“扩一点”,进一步健全财政资金直达基层直达民生机制,今年除中央整体纳

入直达和参照直达资金范围的37项资金外,省级财政对应中央直达资金中共同事权转移支付和专项转移支付安排的20项资金,也一并纳入直达资金管理,实现民生补助资金全覆盖,确保资金使用“一竿子插到底”。

政府自身“紧一点”,今年继续严格落实“党政机关过紧日子”要求,坚持厉行勤俭节约,严把预算支出关口,优化财政支出结构,省级零基预算单位的基本支出公用经费一律按10%压减,今年初收回省直部门指标1.48亿元,同时市县也相应压减,千方百计挤出财政资金投向基层“三保”。(记者 林卓旻)

3月全国查处违反八项规定问题6504起

据中央纪委国家监委网站消息,4月25日,中央纪委国家监委公布了2021年3月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。当月,全国各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题6504起,批评教育帮助和处理9537人,其中党纪政务处分5855人。

数据显示,“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方

面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面,3月共查处问题2539起,占查处形式主义、官僚主义问题总数的80.0%。违规收送名贵特产和礼品礼金、违规发放津补贴或福利、违规吃喝三类问题,分别占查处享乐主义、奢靡之风问题总数的28.0%、26.3%、17.2%。

(据新华社)

我国首辆火星车命名“祝融”

4月24日上午,在江苏南京举行的2021年中国航天日启动暨中国航天大会开幕仪式上,国家航天局正式公布我国首辆火星车命名为“祝融”,全称“祝融号”。

祝融是中国上古神话中的火神,三皇五帝时掌火之官。《礼记》曰:“其帝炎帝,其神祝融”。首辆火星车命名来自中国传统文化元素,与我国其他航天器命名思路一脉相承,例如:“嫦娥”、“墨子”、“悟空”、“北斗”等。以火神的名字命名中国第一辆火星车,是现代科学与传统文化的跨时空融合,体现着航天人的科学梦想和浪漫情怀,彰显着中

国人的探索精神和文化自信。

根据国家航天局发布的消息,“祝融号”英文名称采用直接音译方式确定为:“Zhu Rong”。

“祝融号”是中国第一辆火星车,2020年7月23日,“天问一号”和“祝融号”满载航天梦想,踏上了奔火之旅,已完成入轨并环绕火星70多天,其间还拍摄了一系列火星“大片”。预计2021年5月中旬,“天问一号”探测器着陆器部分与“祝融号”火星车即将登陆火星,实施火星表面的着陆与巡视探测。

(据新华社)

江西省4月份生活必需品肉、禽、蛋零售价格月报

品种	单位	本月价格	上月价格	环比(%)
鸡蛋	元/公斤	12.82	13.07	-1.91
白条鸡	元/公斤	25.1	25.24	-0.55
羊腿肉	元/公斤	80.08	81.82	-2.13
精瘦肉	元/公斤	53.93	56.79	-5.04
牛腿肉	元/公斤	90.74	92.81	-2.23

江西省4月生活必需品蔬菜零售价格月报

品种	单位	本月价格	上月价格	环比(%)
油菜	元/公斤	6.2	6.15	0.81
芹菜	元/公斤	6.89	7.23	-4.7
生菜	元/公斤	6.33	6.49	-2.47
大白菜	元/公斤	4.3	4.38	-1.83
菠菜	元/公斤	8.28	7.91	4.68
圆白菜	元/公斤	4.55	4.77	-4.61
西兰花	元/公斤	9.22	9.42	-2.12
菜花	元/公斤	8.36	8.64	-3.24
白萝卜	元/公斤	3.2	3.42	-6.43
土豆	元/公斤	4.52	5	-9.6
生姜	元/公斤	14.15	14.5	-2.41
胡萝卜	元/公斤	5.26	5.36	-1.87
莲藕	元/公斤	9.35	9.27	0.86
莴笋	元/公斤	5.83	5.97	-2.35
山药	元/公斤	9.81	10.04	-2.29
黄瓜	元/公斤	6.04	6.24	-3.21
冬瓜	元/公斤	5.25	6.3	-16.67
苦瓜	元/公斤	8.37	8.8	-4.89
西葫芦	元/公斤	6.69	7.2	-7.08
南瓜	元/公斤	5.39	6.05	-10.91

备注:以上信息来源于商务部生活必需品系统

江西残疾人两项补贴资格认定“跨省通办”

记者25日从江西省民政厅获悉,目前该厅与江西省残联印发《关于印发残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”实施方案的通知》(以下简称《通知》),从4月22日起,江西省全面开展困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴资格认定申请“跨省通办”,以及省内跨市通办、跨县通办、跨乡镇街道通办。

《通知》中明确,残疾人两项补贴实行任意地申请、户籍地审核审定及发放的形式办理。“申请人可以向全

国范围内任何街道办事处或乡镇人民政府设立的残疾人两项补贴受理窗口提出申请,不受户籍地限制。”江西省民政厅相关负责人介绍。

据介绍,今后,残疾人两项补贴资格认定申请不再受户籍地限制,申请人只需持居民户口簿、本人身份证、残疾人证和银行卡向全国范围内任何街道办事处或乡镇人民政府设立的残疾人两项补贴受理窗口提出申请,如申请生活补贴,还需提供最低生活保障证明。

《通知》中强调,“跨省通办”受理地要一次性告知申请人所需要提供的材料,并在申请材料齐全之日起3个工作日内推送至业务属地(即申请人户籍所在地)的补贴受理窗口;业务属地为申请人远程办理,自收到推送材料之日起10个工作日内完成补贴资格认定,办理结果将实时反馈受理地;受理地应在收到办理结果3个工作日内,将办理结果以适当方式通知申请人。

(记者 林卓旻)

4年来江西法院审理“电诈案”811件

涉案金额高达4.21亿元

4月23日,记者从江西法院审理电信网络诈骗犯罪新闻发布会上获悉,2017年1月至2020年12月,江西法院审结诈骗类犯罪案件

以及侵犯公民个人信息罪、帮助信息网络犯罪活动罪、非法利用信息网络罪、掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪等关联犯罪案件共计

5626件9852人,其中电信网络诈骗犯罪案件811件2091人,被害人数超过2.5万人,涉案金额高达4.21亿元。(记者 林卓旻)

赓续精神血脉 厚植为民情怀

——江西省档案馆努力推动党史教育务求实效走在前列

连日来,江西省档案馆通过召开党员大会、部署会、学习研讨会和举办读书班,压紧压实责任,营造浓厚氛围,充分发挥红色资源优势,教育引导广大党员干部学党史、悟思想、办实事、开新局,持续把学习成效转化为工作动力和成效。

4月20日,省档案馆为期3天的党史学习教育读书班开班,开班第一课邀请省委党校二级巡视员、教授潘泽林作题为“中国共产党的历史贡献与启迪”专题辅导讲座。当天下午,省档案馆党史学习教育读书班来到小平小道陈列馆开展党史学习教育,参观陈列展览、重走小平小道、重温入党誓词,进一步坚定信仰信念信心。

3月25日,档案宣传展览处党支部来到省博物馆开展党史学习教育,参观“物华天宝 人杰地灵——江西古代历史文化展”和“红色摇篮——江西人民革命史陈列展”,回顾江西悠久灿烂的历史文化,感受江西古代文明的赣风鄱韵,追忆风云激荡的江西红色历史,缅怀为共产主义事业前仆后继



的革命先烈。
“今天你学习党史了么?”这是现如今省档案馆党员干部的每日必修课。省档案馆积极发挥线上学习优势,用好学习强国、江西干部网络学院等线上学习平台,发扬“挤海绵”精神,利用“碎片化”时间,督促党员干部每日学习不少于1小时,不断提高党史学习效率。

学习百年党史,感悟真理力量。层层深入的部署、厚重生动的课堂,让广大党员干部在党史学习中感触颇深、收获良多。大家纷纷表示,要从百年党史中汲取奋进力量,保持永不倦怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,让青春在档案事业的蓬勃发展中焕发光彩。(何兆光)